

В диссертационный совет Д 212.354.18  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Франка Евгения Владимировича на тему «Формирование региональной инновационной системы на базе опорного вуза», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, управление инновациями

Назревающий переход к обществу с новой моделью экономики находится в центре внимания многих зарубежных и отечественных исследователей. При этом терминологически новая модель имеет различные названия: экономика знаний, информационная экономика, информационное общество, постиндустриальное общество, информационно-сетевая экономика, новая экономика и др. Объединяющим признаком всех исследованных работ является использование в качестве базиса процессов инновационного развития общества и формирования современных национальных инновационных систем (НИС).

Инновационная система региона является одновременно подсистемой как инновационной системы в национальном масштабе, так и экосистемы соответствующего региона. В связи с этим остро назревшая и неуклонно возрастающая актуализация проблемы формирования и эффективного развития российской НИС и ее региональных составляющих, которая тесно переплетается с задачами регионального социально-экономического развития в условиях рыночной конкуренции национального и мирового масштаба, стимулирует к поиску и развитию действенных инструментов решения указанных проблем.

В экономически развитых субъектах инновации органично встраиваются в имеющийся технологический потенциал, мультиплективно его наращивая. В дотационных регионах эффективное внедрение инноваций потребует чрезмерных усилий и повышенных денежных средств со стороны государства ввиду их нынешней инвестиционной непривлекательности для частных финансовых вложений. Это, в свою очередь, усиливает поляризацию в развитии субъектов федерации, в связи с чем преодоление пространственных диспропорций остается важнейшей функцией государства, акцентируя необходимость широкого применения более действенных инструментов для стимулирования внутреннего

потенциала развития регионов, в первую очередь, инновационного потенциала.

Среди полученных автором новых научных результатов особо отметим следующие. Автором предложена модель коммуникационной среды для организации инновационных процессов в регионе, предполагающая взаимодействие различных элементов, связанных экономическими, институциональными, административными и технологическими отношениями. Предложена модель развития опорного вуза как драйвера региональной экономики, позволяющая реализовать комплекс задач, направленных на создание эффективной инновационной экосистемы региона, инициацию процесса развития рынков будущего и формирование активного общественного пространства. Введено понятие инновационного научно-технологически-образовательного кластера на базе опорного вуза региона, который выступает структурообразующим элементом инновационной экосистемы региона.

Несмотря на общий высокий уровень проведенного Франком Е.В. исследования, считаем необходимым сделать следующие замечания:

1. Из текста автореферата не совсем понятно, каким образом будет создана эффективная инновационная экосистема региона в рамках модели развития опорного вуза как драйвера региональной экономики и каковы критерии (показатели) ее эффективности (с. 13-16).

2. Спорными положениями являются:

- авторское определение «стратегии инновационного развития региона» как «деятельности по разработке стратегических направлений, реализующихся в рамках развития инновационного потенциала региона» (с. 30);

- авторская интерпретация механизма реализации стратегии инновационного развития региона, представленного, по сути, процессом, включающим в себя три этапа реализации (с.31-33);

- включение в состав механизма реализации стратегии инновационного развития региона одноименного этапа «Реализация стратегии инновационного развития региона» (с. 33).

Указанные недостатки, по нашему мнению, носят дискуссионный характер и не снижают значимость выполненного Франком Е.В. исследования. Работа представляет собой завершенное научное исследование, в котором развивается научное направление – формирование региональной инновационной системы на основе развития инновационного потенциала.

Анализ публикаций показывает, что основные результаты диссертации отражены в них полностью.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация «Формирование региональной инновационной системы на базе опорного вуза» соответствует требованиям, которые

предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 23.03.2021), а ее автор Франк Евгений Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук, специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, управление инновациями.

Профессор кафедры региональной экономики и управления  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский государственный экономический университет»,  
доктор экономических наук, профессор  
Королева Елена Николаевна

«24» ноября 2021 г.



Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Ф.И.О. (полностью): Королева Елена Николаевна

Почтовый адрес организации: 443090, Самарская область, г. Самара,  
ул. Советской Армии, д. 141.

Рабочий телефон: +78469338841

Рабочий адрес электронной почты: reukaf@yandex.ru  
<http://www.sseu.ru>

Наименование организации: Федеральное государственное  
автономное образовательное учреждение высшего образования  
«Самарский государственный экономический университет»

Должность: профессор кафедры региональной экономики и управления  
Ученая степень, звание: доктор экономических наук, профессор

Научная специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством:  
региональная экономика